
Pomen zbiranja mineralov

Z minerali smo življenjsko povezani vse od tedaj, ko je naš prvi prednik spoznal njihovo uporab
nost. Najprej kot orodje, potem kot vir kovin in danes tudi kot vir surovin za mnoge nekovinske 
materiale. Prav minerali in znanje o njihovi uporabi in predelavi v nove materiale nam zagotavljajo 
visoko tehnološko in življenjsko raven. Zelo kmalu smo spoznali, da so minerali lahko tudi lepi. 
In prav zato že od prazgodovine pogosto krasijo številne lastnike in njihove domove. Kdor se 
zbliža z lepoto mineralov, je  lahko zasvojen za vse življenje.

Minerale za zbiranje lahko kupimo na razstavah ali v za to namenjenih trgovinah, nekateri pa 
jih raje poiščejo sami. Ponekod v tujini je iskanje razstavnih mineralov vir preživetja in prenekateri 
rudniki imajo zaposlene poklicne iskalce. A minerali niso le predmeti občudovanja in zbiranja, 
ampak hranijo tudi zapise o svojem nastajanju in morebitnem spreminjanju v burni geološki zgo
dovini nekega ozemlja. Z takšnim raziskovanjem mineralov se ukvarjajo strokovnjaki geologi.

V Sloveniji so minerali precej priljubljeni. Priložnosti za nakup in menjavanje je  vedno več, za 
najdbe pa nekoliko manj. Rudniki so večinoma že zaprti, še največ jih je  na njihovih jaloviščih, 
zato so odkritja mineralov najpogosteje povezana z naključnim razkritjem kamnin v kamnolomih, 
ob različnih zemeljskih delih ali pa jih razkrije erozija. Za najdbo minerala je  potrebnega nekaj 
znanja, veliko prakse in predvsem vztrajnosti.

Ob odkritju nahajališča mineralov je  pomembno, da ga ustrezno dokumentiramo. Najdišče 
fotografiramo in njegovo lego označimo na najboljši topografski karti, ki jo lahko dobimo na 
geodetskih upravah. Posebnega pomena so fotografije nahajališča, ko so minerali še v kamnini, 
razpoki, žili ali kako drugače vraščeni, še preden smo jih z nahajališča odstranili. Pri tem ne 
smemo pozabiti na primerjalno merilo ali priložen predmet znane velikosti, pa naj gre za foto
grafije prikamnine ali minerala. Da bi lahko razumeli, kako in zakaj je mineral nastal, je pogosto 
nujno poznati in razumeti tudi vrsto prikamnine, zato si zagotovimo reprezentativne primerke. Vse 
podatke o značilnostih nahajališča zapišemo v terenski dnevnik. Upoštevajmo kodeks zbiranja 
mineralov in fosilov na terenu.

Odkrivanje mineralov v kamninah v naravi je prva stopnja v verigi njihovega raziskovanja. 
Podrobno sistematično terensko opazovanje pa je osnovna metoda za odkrivanje novih nahajališč. 
Iskalci mineralov tako neposredno prispevajo k napredku znanosti, če primerke odvzamejo strokov
no in v razumni količini ter poseg dokumentirajo, vse v skladu z naravovarstvenimi standardi.

Minerali, ki smo jih našli na terenu, zamenjali ali kupili, predstavljajo zbrano gradivo. Čimprej 
se moramo odločiti, kaj bomo zadržali v zbirki. Po temeljitem pregledu zbranega gradiva izbra
nim vzorcem določimo inventarno številko, jih  vpišemo v inventarno knjigo in po možnosti tudi 
fotografiramo. Preostalo zbrano gradivo ni del zbirke. To lahko postane, če je zanj zainteresiran 
še kdo drug, ki bi imel v zbirki prav takšne vzorce. Zato je  med zbiratelji običajno menjavanje 
primerkov. V zbirko sodijo samo strokovno določeni vzorci. Toda pogosto so najdbe mineralov, 
predvsem tistih najmanjših, velikih samo nekaj milimetrov, takšne, da brez dodatnih analiz ne 
vemo, kaj smo našli. Njihov znanstveni pomen pa je lahko zelo velik. Vzorce, k ijih  ne uspemo
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določiti sami, pošljemo strokovnjakom, ki bodo ocenili, ali so potrebne analize, kje se lahko 
opravijo in podobno. Zadovoljstvo ob takšnem sodelovanju, pa čeprav zaradi prezaposlenosti 
strokovnjakov lahko traja mnogo dlje, kakor si želimo, je običajno na koncu obojestransko. Za 
iskanje novih nahajališč in novih mineralov je  potrebno več izkušenj in znanja, ki ga prinese le 
načrtno lastno usposabljanje.

Ne glede na to, kaj zbiramo, je  pomembno, da imamo zbirko urejeno in dostopno. Kopičenje 
nepregledne množice vzorcev je  namreč povsem nesmiselno.

Vsaka zbirka mora imeti neki namen oziroma načrt zbiranja. Lahko zbiramo po sistematiki, 
kar pomeni, da bomo zbirali vzorce najrazličnejših mineralov. Danes jih poznamo preko 4000, 
kar pomeni, da bo takšna zbirka precej obsežna. Nekateri zbirajo samo določene minerale. Na 
primer kalcit, kremen in podobno. Drugi zbirajo samo slovenske minerale, tretji samo minerale 
z enega nahajališča. Šolske zbirke so namenjene študijskemu, vzgojnoizobraževalnemu oziroma 
pedagoškemu delu. Kulturnozgodovinske zbirke so dokument časa, ko je nastajale, ali pa so 
povezane z osebnostmi, ki so jih  osnovale.

Vsaka zbirka mora imeti svojega skrbnika. Običajno je to njen lastnik, muzejski kustos, 
pedagoški delavec, profesor... Zbirka, ki nima skrbnika ali pa se z njo nihče ne ukvarja, predvsem 
če je v zasebni lasti, je po svoje že izgubljena. Zato se moramo pravočasno odločiti, da zbirko ali 
podarimo ali pa prodamo zainteresiranim, v kolikor se z njo ne želimo ali ne moremo več ukvarjati. 
Le urejena zbirka z vso dokumentacijo ima strokovno in tržno vrednost.

Minerali, najdeni v Sloveniji, so naša naravna vrednota, ki postanejo tudi del kulturne dediščine, 
ko jih uvrstimo v zbirko. Status mineralom v Sloveniji določa Zakon o ohranjanju narave. 
Vrednotenje mineralov kot naravnih vrednot temelji na naslednjih merilih: izjemnost oziroma 
redkost najdb (na primer izjemna velikost, kristalna oblika, mineralna združba), tipičnost vzorca 
(šolski primeri, prvič opisani minerali pri nas), kompleksna povezanost (mineralna združba in 
sklop geoloških dejavnikov orudenja/mineralizacije), ohranjenost, znanstveno raziskovalna in 
pričevanjska pomembnost (zgodovinske zbirke, zaprti in nedostopni rudniki), lahko pa je tudi 
samo estetski.

Zbiranje slovenskih mineralov pomeni zbiranje predmetov neobnovljive in neponovljive nara
vne dediščine. Ohranjanje in zaščita nahajališč in situ in tudi mineralov izven njihovih nahajališč, 
je zelo pomembno za izobraževanje, raziskovanje in tudi promocijo, kar je eden izmed ciljev 
pričujoče monografije.

dr. Uroš Herlec, dr. Miha Jeršek
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